

■本报记者 刘臻

阳春三月，正是草长莺飞、踏春赏花的好季节。然而对于青光眼患者来说，绚烂的春天不属于他们，无尽的黑暗正在一点点吞噬他们的“视界”。

3月10日至16日，是第12个世界青光眼周，今年的主题是“视神经一张照，青光眼早知道”。根据2005年世界卫生组织公布的数字，青光眼是全球排第二位的致盲因素。目前，我国的青光眼总人群发病率为1%，45岁以后为2%，患病人群超过900万，致盲率高达23%。预计到2020年，我国将有2100万的青光眼患者。本报记者特地采访了衡阳爱尔眼科医院青光眼科罗君主任，为读者讲述青光眼的“是是与非非”。

### 青光眼是沉默的致盲性眼病

青光眼是一种发病迅速、危害性大、可随时导致失明的常见疑难眼病。它是一组以视乳头萎缩及凹陷、视野缺损及视力下降为共同特征的疾病，病理性眼压增高、视神经供血不足是其发病的原发危险因素，视神经对压力损害的耐受性也与青光眼的发生和发展有关。但如果能早期发现并及时干预，就能最大限度地减少青光眼致盲和视力损伤。

衡阳爱尔眼科医院青光眼科罗君主任介绍，部分青光眼患者在初期会出现视力下降、虹视、眼睛胀痛、偏头痛等症状，但也有患者患病后无任何症状，长时间悄无声息，直至患者察觉视力严重受损甚至失明。因此，青光眼又被眼科医生们称为“视力的小偷”。

去年，家住常宁的46岁李先生，万万没有想到才到中年的他，因为看病不及时，差点把自己的眼睛给毁了。

来院之前，李先生突然觉得头部左侧胀痛，随后左眼看东西也开始变得模糊。“特别是眉毛的周围是又胀又痛，因为前不久做过开颅手术，以为是手术的后遗症。”李先生对此并没有引起足够重视，直至左眼视力持续下降，从最开始的模糊到后来人影难辨，李先生这才来到当地医院检查。

“医生告诉我很可能是青光眼，建议去专业的眼科医院看看，可我当时觉得应该没那么严重，没必要小题大作。”在李先生的坚持下，当地医院的医生给他开了眼药水，可在家点了几天，病情却愈加严重，左眼连人影都慢慢看不见了。李医生终于信了医生的话，赶紧叫家人把他送到衡阳爱尔眼科医院，经过检查，李先生被确诊为“左眼急性闭角型青光眼”，被紧急收治入院。

罗君介绍，急性闭角型青光眼是由于前房角突然关闭而引起眼压急剧升高的眼病，正常人眼内的压力为10—21mmHg，而李先生刚到院时，检查左眼眼压超过了60mmHg，眼内高压压迫视神经造成伤害，才会导致视力急剧下降。

经过一系列降压处理后，罗君为李先生进行了左眼青光眼手术。手术后李先生的眼压恢复到了正常水平，眼部周围的胀痛消失，左眼视力也开始慢慢恢复。到出院时，李先生的左眼视力已经从不足0.01恢复到了0.5。

罗君表示，青光眼是最“狡猾”的眼科疾病，患病初期不会有明显症状，患者在不知不觉中视野逐渐缩小。如果是青光眼急性发作，短期内就有可能导致患者完全失明。像李先生这样的情况，如果再晚一些来医院，视力恢复情况就不会如此理想，甚至不排除完全失明的可能。

### 这些坏习惯可能导致“青光眼”找上门

以往，这种疾病的患病率随着年龄的增长而增加。如今，越来越多的年轻人却也被诊断为青光眼。发病率日趋年轻化，与当下年轻人的用眼习惯息息相关。近年来，摸黑玩手机、关灯看电视等诱发青光眼的新闻屡见报端。研究发现，每天面对电脑或手机荧光屏9小时或以上的人士，患上青光眼的机会是低中量使用者的两倍。而在中国2.8亿低头族中，95%的人每天开手机时间在12小时以上。

罗君表示，青光眼的高危人群主要是年龄45岁以上、拥有青光眼家族病史、高度近视、高度远视、糖尿病、高血压、高血脂、短眼轴、浅前房等，这些高危人群一旦用眼不当，比如长期熬夜煲剧、摸黑玩手机刷微信、长期对着电脑加班等，容易导致眼压升高，诱发青

三月十日至十六日是「世界青光眼周」，专家提醒：

# 重视早期干预，降低青光眼致盲率



**专家链接：**罗君，副主任医师，擅长青光眼、角膜病及眼表疾病的诊断与治疗。毕业于南华大学医学院，从事眼科临床工作10余年，跟师原北京同仁医院青光眼主任林丁教授。擅长眼科常见疾病的诊断及治疗，尤其在青光眼、白内障及眼表疾病等方面有丰富的临床经验，曾参加奥比斯国际眼科飞行医院的培训，能熟练开展青光眼及各种眼科手术。

光眼。除此以外，情绪波动、高度近视、气温变化等原因也可能诱发青光眼。

对此，专家表示，青光眼对患者视功能的损伤是不可逆的，因此必须重视预防。预防青光眼应做到：保持良好心态，情绪稳定、心态平和、勿过喜过悲；规律的生活方式，饮食宜

清淡，多吃蔬菜水果；控制饮水量，宜少量多次；禁止吸烟饮酒、忌食浓茶咖啡；看书、玩电脑时间不宜太长；室内灯光明亮、不宜黑暗处长时间停留；适当的运动；注意天气变化，特别是冬春季交替之际，及时更换衣服，注意保暖等；定期进行眼部检查等。

### 早期发现、合理治疗 超过90%患者可以避免眼盲

罗君强调，老年人、糖尿病患者、有青光眼家族史、高度近视患者等都属于青光眼高危人群，以上人群如果出现眼睛胀痛、看灯光有彩虹（即虹视）、视野缩小等症状，要及时就医。“早期发现、早期诊断和早期治疗，绝大多数患者可终生保持有用的视功能。”他表示，早期发现、合理治疗是青光眼防盲的关键所在。

然而，还有不少患者对此存在误解，认为得了青光眼早晚都得瞎，不愿上医院治疗，却“另辟蹊径”寻找土方以求“解脱”。

去年，衡阳爱尔眼科医院青光眼科门诊接到了一位“奇怪”的患者，满脸都是被烫伤的伤疤，一问原因，竟然都是他自己烫的……

原来，当时61岁的王大爷从几天前就开始觉得眼睛胀痛难忍，视力也突然下降。不愿意上医院的王大爷听信了“土方”，竟然用点燃的灯芯草来烫眼部周围，这些伤疤就是这样被烫出来的！如此“治疗”，当然不会让王大爷的病情有丝毫好转，旧病未愈又添新伤，这才被亲戚送到衡阳

爱尔眼科医院治疗。据罗君回忆，王大爷刚到院检查时，眼压超过了眼压计的最大计量值60mmHg！可想而知，王大爷眼球内承受着数倍于常人的压力，当然胀痛得难以忍受。

在先后为王大爷完成双眼青光眼手术后，王大爷的症状终于得到了缓解。临近出院时，王大爷的双眼眼压恢复到13.3mmHg和15.3mmHg，符合正常眼压的范围，视力情况也比手术前有所好转。

罗君提醒，青光眼及时发现并配合治疗，超过90%患者可以避免眼盲。激光、药物、手术治疗，是目前治疗青光眼的主要方法，治疗目的主要是降低眼压，减少眼组织损害，保护残余的视功能。

最后，罗君建议，日常生活中经常偏头痛、疲劳感、眼睛和眼眶酸痛，都可能是青光眼的前兆。有直系亲属患过青光眼的人，更是青光眼的高发人群，建议定期检查眼压，及时防治；切勿听信偏方或者拖延不治，以免对眼睛造成更大的危害。

## 2019年世界青光眼周名医有约

3月10日上午9时，衡阳爱尔眼科医院将在该院6楼会议中心举行“早查监控青光眼”大讲堂。罗君主任特邀原湘雅二医院眼科副主任、中南大学眼科学教授、博士生导师、爱尔眼科湖

南区副总院长段宣初教授，共同分享青光眼的科学防治和长期护理，诚邀青光眼患者及家属报名参加。活动报名及详询：8239955/18974738806。